
受访家长普遍看好
“双减”政策之后的发展

对于“双减”政策之后会出现的情况，此

次调查设计了6对包括学习负担、经济负担、

学习质量、课后服务、校外培训、教育目的在

内的正负两方面评价的选项，供家长进行认

同度打分（满分10分）。调查发现，除学习负

担这一对外，其余5对都是正面评价的认同

度更高。具体如下：

“双减”政策后，对于家庭经济负担的影

响，受访家长打了平均分7.7分。这说明，受

访家长更认同“双减”政策之后家庭的经济

负担将会减轻，而对于网上一些人提出的

“会给家庭带来更大经济负担”，认同程度并

不高。

对于学习质量的影响，受访家长普遍认

同“双减”政策之后学校重回教育主阵地。

对于课后服务的评价，受访家长对“在校

时间延长，不用再操心无人接送问题”的认同

度较高，打出了7.3分。

对于校外培训的评价，受访家长对“规范

校外培训机构，能为孩子全面发展提供选项”

的认同度打出了平均分6.1分，对“培训机构

退费难，担心经济损失”的认同度打出了5.2

分。这组数据的认同度均不高，说明受访家

长对“双减”政策之后的校外培训的发展持谨

慎态度。

对于教育目的的评价，受访家长对“义务

教育回归育人本质，孩子德智体美劳全面发

展”的认同度为12项中最高，达到了平均分

8.5分。这组数据说明受访家长更期待在“双

减”政策之后，教育能够回归育人本质，真正

发挥实现孩子全面发展的教育功能。

对于学习负担的评价，受访家长对“孩子

学习负担大大减轻，有更多时间玩耍、睡眠”

的认同度打出了平均分6.6分，低于“应试机

制不改变，孩子学习负担很难减轻”（6.7

分）。这是唯一一组正面评价低于负面评价

的认同度。说明受访家长对于“双减”政策是

否能真正为孩子减负存在疑虑。

36.8%的受访家长保持观望态度
调查显示，“双减”政策发布之后，36.8%

的受访家长选择保持观望，看后续配套措

施。26.8%的受访家长会自己多花时间辅导

孩子，26.1%受访家长表示该上课还是上课，

不受影响，21.3%的受访家长会申请退费，不

再给孩子报课外培训班，20.8%的受访家长

会给孩子改报体育艺术兴趣班。

受访家长会采取的行动还有：请大学生

志愿者业余辅导，给点交通食宿费（3.0%），给

孩子报名一对一私教（2.3%），私下攒班，请老

师授课（1.8%）等。

总的来说，受访家长对于“双减”政策后

的变化还未做好充分的打算，持“观望”态度

的家长占多数。而“私教”“私下攒班”“请大

学生辅导”等获选率很低（低于5.0%），说明绝

大多数家长并不认可这些做法。网上流行的

“双减”政策会滋生“私教潮”等观点，本次调

查数据并不支持。

■ 据《人民日报》《中国青年报》央视新闻

超500万名教师参与课后服务工作
基础教育“双减”工作监测平台数据显

示，截至9月22日，全国有10.8万所义务教

育学校（不含寄宿制学校和村小学）已填报课

后服务信息，其中96.3%的学校提供了课后

服务；有7743.1万名学生参加了课后服务，

学生参加率85%，其中71.2%的学生每周5

天全程参加；534.5万名教师参与课后服务工

作，占这些学校教师数的86.2%，另聘请了

20.6万名校外专业人员参与课后服务工作。

超九成家长称
本学期老师未给家长布置作业

通气会介绍，根据基础教育“双减”工作

监测平台直报信息，截至9月22日，有16万

所义务教育学校填报了有关信息，其中

92.1%的学校建立了校内作业公示制度，

64.3%的学校绝大部分学生能在规定时间内

完成作业。

监测平台以二维码形式邀请家长无记名

通过网络直接填写调查问卷，共收到5737.7

万份家长问卷，99.6%的学生家长反映，本学

期老师没有给家长布置作业或要求家长批改

作业。基础教育“双减工作”监测平台显示，

97.5%的家长对学校新学期减负提质的各项

措施和成效表示满意，其中六成以上家长表

示非常满意。

七成以上家长表示：教育焦虑有所缓解
9月23日，教育部通气会介绍，总体上，

今年暑期校外培训遇冷、学校托管走红，社会

普遍反映这才是暑假应该有的模样。根据共

青团中央和中国青年报对511043名家长的

调查，“双减”政策实施后，72.7%的受访家长

表示教育焦虑有所缓解，中等收入群体缓解

比例更高。

严查众筹私教等隐形违规行为
教育部校外教育培训监管司负责人强

调，“双减”工作是一项长期性复杂性系统性

的工程，必须注重当前和长远相统一，往深里

做、往宽里做、往严里做、往远里做，持续用

力、久久为功。

下一步，继续完善配套政策。在督促

各地落实好已经出台的配套文件基础上，

加快预收费监管、加强培训机构党建等其

他配套政策法规的制订进度。研究修订竞

赛管理办法，治理打着“国际”旗号的各类竞

赛。同时完善“营改非”流程，进一步明确过

程中的公示期限、资产确权等政策。研究起

草校外培训机构设置标准，在组织机构、从

业人员、培训场所、培训内容等方面对学科

类和非学科类机构同步作出规定。加快校

外培训管理条例立法进度，对非学科类机

构管理一并纳入。

强化监督检查。加强与有关部门联络

协调，统筹运用好各种方式方法，加大对“一

对一”“高端家政”“众筹私教”“住家教师”等

隐形变异违规行为的查处力度。继续跟踪

各地进展，压实地方责任，适时开展“双减”

大督查，对工作进展缓慢的省份加强针对性

指导帮扶，对履职尽责不到位的地方和人员

严肃问责。
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教育部出招整治“私教”
严查“一对一”“高端家教”等隐形变异违规行为

“双减”后，家长会坚持补课吗？
42.1%受访家长不再给孩子报课外培训班或改报体艺兴趣班

“双减”政策发布后，

家长会如何反应？日前，

共青团中央宣传部和中

国青年报社社会调查中

心开展了“全国义务教育

阶段学生家长‘双减’政

策 态 度 ”调 查 ，共 有

511043名家长参与。调

查显示，受访家长普遍看

好“双减”政策之后的发

展，但对能否真正减负仍

存疑虑。36.8%的受访家

长在“双减”政策之后保持

观望态度。

9月23日，教育部在

北京召开新闻通气会，介

绍“双减”工作有关情况。

会上透露，要强化监督检

查。加强与有关部门联络

协调，统筹运用好各种方

式方法，加大对“一对一”

“高端家教”“众筹私教”

“住家教师”等隐形变异违

规行为的查处力度。继续

跟踪各地进展，适时开展

“双减”大督查。此外，还

要研究修订竞赛管理办

法，治理打着“国际”旗号

的各类竞赛。

■ 吴笑文/整理


